

首页 >> 资讯 >> 本网原创

《任继愈文集》历时四年终面世

纪念生前不肯出全集的任继愈先生

2015年01月29日 08:05 来源: 中国社会科学网 作者: 张春海

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中国社会科学网讯（记者张春海）日前，《任继愈文集》（以下简称《文集》）由国家图书馆出版社推出。

这套《文集》将任继愈先生一生的学术思想和研究成果进行系统整理和总结，为后人学习与研究先生的思想提供系统性的学习与参考资料。《文集》共分为八编：宗教学与科学无神论研究、中国哲学史研究、佛教研究、儒教研究、道教研究、论古籍整理、史学研究与杂著。全书十册，共计500万字，出版历时四年。

中国图书馆原馆长詹福瑞为《文集》作序。他称，任继愈先生是二十世纪中国著名的哲学家、宗教学家和历史学家，是中国马克思主义宗教学的开创者和奠基人，中国哲学、宗教学领域中高瞻远瞩的学术研究领导者和优秀的学术活动组织者。同时，先生还是图书馆界最受敬仰的领导者，是图书馆界的一棵参天大树。先生在学界、馆界地位如此，生前却没有出版过文集或全集。原因有二。一是先生生前贯彻三不主义，不赴宴，不过生日，不出全集。我们想给先生过生日，先生一直不同意。

詹福瑞说：“先生九十寿辰的时候，我说九十岁，这么大的一个寿辰，就是不过生日，给您开一个学术思想研讨会行不行，他坚决反对。任先生不出全集有他自己的理由，说别人的全集我都不看，因为全集把精华收进去了，不是精华的也收进去了，所以说还是不要出全集。当他病重的时候我也考虑图书馆给先生编全集，后来还是尊重了先生的意愿。第二个原因是，先生从来都把自己的事情看得很淡，很低，从来不拉着别人为自己的事忙活。在先生晚年，只要在京，我每周都去先生那里看一看，有幸聆听了先生的很多教诲。在先生90多岁的时候，他说自己要写一部哲学史。他一再强调，自己要写一个哪怕薄一点的，把自己的思想写出来，但是他说我不能做，因为现在要做的文献整理工作还没有做完。文献整理是给后人打基础，因为他曾经预测，我们文化发展的高峰期、鼎盛期会在20年以后出现，他认为我们这一辈人最应该做的就是文献的整理工作，为这一个高峰打基础。他说如果能活到96岁就够了，因为剩下的3年他就可以完成手上的工作，写一点自己的东西了！在近20年的时间里，先生坐镇国家图书馆，皓首穷经，年高德劭；他以国家图书馆馆藏《赵城金藏》为底本，主持编纂107卷《中华大藏经》。就在去世前，他还在主持规模达2亿字的《中华大藏经续编》编纂工作；他主持实施了新中国成立以来最大的文化工程，编纂总计约7亿多字的古籍文献资料汇编《中华大典》；他主持的镇馆之宝文津阁《四库全书》、150册《国家图书馆藏敦煌遗书》影印出版；点校本《二十四史》、《清史稿》也在重新修订之中……然而，先生却将自己全集的出版放在了这些古籍整理项目之后。可见，先生是为了国家文化发展的理想而放弃了自己的学术计划，放弃了整理自己文稿的意愿。”

詹福瑞表示，但是现在，我们打算出版任先生的文集。先生一生致力于中国哲学、宗教学的的教学和研究，著有《中国哲学史》（四卷本）、《汉唐佛教思想论集》、《天人之际》、《学术文化随笔·任继愈卷》等等，先生自上世纪40年代开始即在各种期刊、报纸及内部刊物上发表文章。这些文章代表了中国哲学、宗教学及历史学等研究领域里的较高水平，具有里程碑式的重要意义。作为我国当代著名的马克思主义人文学者，先生著作宏富，但先生的著作和文章较零散，未进行过系统的分类与整理，已出版者只达到其全部著作的三分之一左右，大量的未刊稿未能与读者见面。尤其是大量的书信和为各书作的序言，很多都是散佚各处，未加整理。如果不进行系统整理，那么很多珍贵的未刊文字将有可能散失，这肯定是学术界的重大损失。在我们这个缺少大师的年代，像先生这样一位学

术大师的宏富著作本身就是中国文化发展的重要组成部分，是先生博大思想、治学思想和治学路径的集中表现。这些思想和路径，一生中会有许多变化，会积累丰富的经验教训，如果能够将这些文字以“全集”或“文集”的形式公之于世，必将是文化学术园地上的大贡献。损益之间，希望先生泉下有知，能够接受我们这样的安排。

出版者认为，《任继愈文集》的出版，是将先生一生的学术思想和研究成果进行系统整理和总结，为后人学习与研究先生的思想提供系统性的参考资料。亦期望研究先生的为人与为学后继有人，并能不断发扬光大。

分享到： 0 转载请注明来源：[中国社会科学网](#) (责编：张彦)

相关文章

- 何兆武：“何译”已成为一个专用名词
- 大师的思索与探求
- 洪子诚《阅读经验》
- [走近大家]“大家乌丙安”与“大家的乌丙安”
- 钱谷融：从山野散人到文学泰斗
- 为周有光先生寿
- 风操存大道 事业在名山



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



提交

所有评论仅代表网友意见 **20**人参与 **0**评论

最新发表的评论0条，总共0条 [查看全部评论](#)